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ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ 

 

ΜΕΤΑΦΡΑΣΗ ΣΤΟ ∆Ι∆ΑΓΜΕΝΟ ΚΕΙΜΕΝΟ 

Πλάτωνο̋ Πρωταγόρα̋ (323 Α-Ε) 

 

Α.  Στι̋ άλλε̋ δηλαδή ικανότητε̋, καθώ̋ ακριβώ̋ εσύ λε̋, 
αν κάποιο̋ διατείνεται ότι είναι ικανό̋ αυλητή̋ ή (ικανό̋) 
σε άλλη οποιαδήποτε τέχνη, στην οποία όµω̋ δεν είναι, 
γελούν ει̋ βάρο̋ του ή θυµώνουν, και οι δικοί του 
πλησιάζοντά̋   τον προσπαθούν να τον φέρουν στα λογικά 
του σαν να είναι τρελό̋˙ στη δικαιοσύνη όµω̋ και στην άλλη 
πολιτική αρετή, µολονότι ξέρουν για κάποιον ότι είναι 
άδικο̋, αν αυτό̋ ο ίδιο̋ λέει την αλήθεια εναντίον του 
εαυτού του µπροστά σε πολλού̋ άλλου̋, πράγµα το οποίο 
θεωρούσαν ότι είναι σωφροσύνη (το να λέει δηλαδή την 
αλήθεια) στην πρώτη περίπτωση (δηλαδή στι̋ άλλε̋ τέχνε̋), 
στη δεύτερη περίπτωση (δηλαδή στη δικαιοσύνη και στην 
πολιτική αρετή) το θεωρούν τρέλα και ισχυρίζονται ότι 
πρέπει όλοι να λένε ότι είναι δίκαιο ειδεµή (λένε) ότι είναι 
τρελό̋ αυτό̋ που δεν έχει κτήµα του τη δικαιοσύνη, µε την 
ιδέα ότι είναι αναγκαίο ο καθένα̋ χωρί̋ εξαίρεση να µετέχει 
σ΄ αυτήν οπωσδήποτε, ειδάλλω̋ (είναι αναγκαίο) να µη 
συγκαταλέγεται µεταξύ των ανθρώπων. 
   Ότι λοιπόν εύλογα δέχονται κάθε άνθρωπο σύµβουλο γι’  
αυτή την αρετή, επειδή πιστεύουν ότι όλοι µετέχουν σ’ αυτή, 
αυτά τα επιχειρήµατα φέρνω. 
 

Β1.  Ο Πρωταγόρα̋ χρησιµοποιεί µια εµπειρική απόδειξη, 
για να πείσει τον Σωκράτη ότι όλοι οι άνθρωποι έχουν 
συµµετοχή στη δικαιοσύνη και στην άλλη πολιτική αρετή. 
Αναφέρει λοιπόν ότι στα άλλα ειδικότερα χαρίσµατα, αν 
λόγου χάρη κάποιο̋ καυχιέται ότι είναι καλό̋ αυλητή̋ ή 
βιρτουόζο̋ σε άλλο είδο̋ τέχνη̋ ενώ στην πραγµατικότητα 
δεν είναι, οι άλλοι τον χλευάζουν ή οργίζονται µαζί του, και 
οι συγγενεί̋ του τρέχουν κοντά του και του δίνουν 
νουθεσίε̋ µε την ιδέα ότι ο άνθρωπό̋ του̋ είναι 
ανισόρροπο̋. Το αντίθετο ωστόσο συµβαίνει µε τη 
δικαιοσύνη και την πολιτική αρετή˙ γιατί, αν κάποιο̋ επί 
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παραδείγµατι διαλαλεί ότι είναι όντω̋ αληθινό, οι ίδιοι οι 
άνθρωποι αυτό το θεωρούν τρέλα ˙ µε άλλα λόγια, 
πιστεύουν ότι όλοι, χωρί̋ εξαίρεση, έχουν µερίδιο στη 
δικαιοσύνη. Πρόκειται λοιπόν για την καθολικότητα τη̋ 
πολιτική̋ αρετή̋. Στην περίπτωση αυτή συνειδητοποιούνται 
οι ηθικέ̋ αξίε̋ – η αιδώ̋ και η δίκη – που αναλαµβάνουν να 
ρυθµίσουν τα προβλήµατα αυτά που απορρέουν από τη 
συνύπαρξη των ανθρώπων. Αφού λοιπόν έχουν όλοι το 
υπόβαθρο να δεχθούν την πολιτική αρετή, άρα η αρετή 
διδάσκεται. 
 Το τεκµήριο αυτό έχει νοηµατική ανταπόκριση µε την 
πραγµατικότητα τη̋ Αθήνα̋ του 5ου αι. π.Χ. 
 Είναι αυτονόητο ότι η λειτουργία τη̋ δικαιοσύνη̋ και η 
ανασταλτική δύναµη τη̋ αισχύνη̋ µπορούν να 
καρποφορήσουν µόνο µέσα στα πλαίσια των δηµοκρατικών 
κοινωνιών. Όµω̋ για να είναι ισχυρό το τεκµήριο θα έπρεπε 
να συµπληρώνει µια αυστηρή λογική φιλοσοφική απόδειξη. 
Η αξία του είναι συµβολική και δεν µπορεί να οδηγήσει µε 
ακρίβεια στη φιλοσοφική και επιστηµονική γνώση  
 
Β2.  Για ελαττώµατα που έχουν οι άνθρωποι εξαιτία̋ τη̋ 
φύση̋ ή τη̋ τύχη̋ κανεί̋ δεν µπορεί να του̋ κατηγορήσει ή 
να του̋ τιµωρήσει  ή να του̋ συστήσει δασκάλου̋ και ειδικά 
µαθήµατα.  
Η αδικία, η ασέβεια και οτιδήποτε είναι αντίθετο προ̋ την 
αρετή δεν είναι "φυσικά ελαττώµατα" (όπω̋ λόγου χάρη η 
ασχήµια, η αρρώστια κ.λ.π.) , ώστε να αντιµετωπίζεται 
κανεί̋ µε κατανόηση και συµπάθεια· αντίθετα, αυτά 
επισύρουν την οργή και τη νουθεσία, γιατί δείχνουν ότι ο 
άνθρωπο̋ αδιαφόρησε για κάτι που είχε υποχρἐωση και 
δυνατότητα να κάνει -να µάθει και να διδαχτεί δηλαδή τη 
δικαιοσύνη, την ευσέβεια και τα άλλα είδη τη̋ αρετή̋.  
 
Β3.  Κυρώσει̋ από την πόλη επιβάλλονται και στου̋ 
άρχοντε̋ και στου̋ αρχοµένου̋. Όποιο̋ παραβαίνει του̋ 
νόµου̋ τιµωρείται και η ονοµασία γι' αυτή την τιµωρία είναι 
"ευθύνε̋", γιατί πιστεύουν ότι η τιµωρία φέρνει τον 
παραβάτη στο ίσιο δρόµο (η δικαιοσύνη ξαναβάζει τον 
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παραβάτη στην ευθεία). Επίση̋ κάθε δηµόσιο̋ λειτουργό̋ 
στην Αθήνα µόλι̋ τέλειωνε ο χρόνο̋ τη̋ εξουσία̋ του ήταν 
υποχρεωµένο̋ να λογοδοτήσει για τι̋ ενέργειέ̋ του ενώπιον 
ειδικών ελεγκτών του κράτου̋. Σε περίπτωση που είχε κάνει 
κατάχρηση τη̋ εξουσία̋ του̋ τιµωρούνταν. Έτσι πίστευαν 
ότι δηµιουργούν πολίτε̋ µε βαθιά συνείδηση ευθύνη̋, 
ανώτερο ήθο̋ και υψηλό φρόνηµα.  
 
Β4.  Η απάντηση είναι στο σχολικό βιβλίο , σελ.56 "Η 
µέθοδο̋ του Πρωταγόρα..... στο σηµείο αυτό". 
 
Β5.   

 καταγελῶσιν: γέλιο, γελοίο̋  
 εἰδῶσιν: ιστορία , είδηση 
 µετέχειν: µέθεξη , σχέση 
 προσποιούµενον: ποίηση, ποιητικό̋  
 ἀποδεῖξαι: δείγµα, δείκτη̋ 
 
 

 Γ.  Α∆Ι∆ΑΚΤΟ ΚΕΙΜΕΝΟ 

 
Γ1.  

Γιατί εγώ γνωρίζω ότι πολλοί σα̋ έχουν κάνει πολλά και 
καλά (σα̋ έχουν προσφέρει πολλέ̋ και καλέ̋ υπηρεσίε̋)- όχι 
βέβαια µε τρόπο σύµφωνο µε τι̋ υπηρεσίε̋ του Μειδία- 
άλλοι µε το να έχουν νικήσει σε ναυµαχίε̋, άλλοι µε το να 
έχουν κατακτήσει πόλει̋ και άλλοι µε το να στήσουν πολλά 
και ωραία τρόπαια για χάρη τη̋ πόλη̋· αλλά όµω̋, ποτέ 
µέχρι τώρα δεν έχετε δώσει αυτή τη δωρεά σε κανέναν απ’ 
αυτού̋ κι ούτε µπορεί να τη δώσετε στο µέλλον, να είναι 
δηλαδή δυνατόν σε καθέναν απ’ αυτού̋ να φέρεται 
προσβλητικά (να ατιµάζει) στου̋ προσωπικού̋ του εχθρού̋ 
όποτε θέλει και µε οποιονδήποτε τρόπο µπορεί. Ούτε βέβαια 
στον Αριστογείτονα και στον Αρµόδιο· γιατί σ’ αυτού̋ 
βέβαια έχουν δοθεί από σα̋ οι υψηλότερε̋ δωρεέ̋ και για 
τι̋ υψηλότερε̋ υπηρεσίε̋.. Ούτε καν θα το ανεχόσασταν, αν 
κάποιο̋ έγραφε επιπλέον στη στήλη (στο προ̋ τιµήν του̋ 
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µνηµείο;) ‘να είναι δυνατόν σ’ αυτού̋ και να προσβάλλουν 
(να ατιµάζουν) επιπλέον οποιονδήποτε θέλουν’.   

 

Γ2.α.   α) καλῶ̋, κάλλιον, κάλλιστα 
         β) µεγάλων, µειζόνων, µεγίστων 

Γ2.β.   α) εἰδῇ, ἴστω 
  β) ἐδίδοτε, ἔδοτε 
  γ) δύναιτο 

 

Γ3.α. "ὅτι πολλοί πολλά κἀγαθά ὑµα̋ εἰσιν 
εἰργασµένοι…στήσαντε̋ τρόπαια", δευτερεύουσα ειδική 
πρόταση, αντικείµενο στο ρήµα τη̋ κύρια̋  "οἶδα". Στον 
ευθύ λόγο " πολλοί πολλά κἀγαθά ὑµα̋ εἰσιν 
εἰργασµένοι…στήσαντε̋ τρόπαια". 

 

Γ3.β.  κατά τά̋ λῃτουργία̋: εµπρόθετο̋ προσδιορισµό̋ τη̋ 
συµφωνία̋ στο ρήµα " εἰσιν εἰργασµένοι", τῇ πόλει: δοτική 
προσωπική χαριστική στη µετοχή "στήσαντε̋", οὐδενί: 
έµµεσο αντικείµενο στο ρήµα δεδώκατε (εννοείται επίση̋ 
και στο ἄν δοίητε), ὑβρίζειν: τελικό απαρέµφατο, 
υποκείµενο στο απαρέµφατο ἐξεῖναι (που είναι του 
απροσώπου ρήµατο̋ ἔξεστι), ὑπέρ µεγίστων: εµπρόθετο̋ 
προσδιορισµό̋ τη̋ αιτία̋ στο ρήµα δέδονται. 
  
          

Επιµέλεια: Νίκο̋ Νιλοτίτση̋ , Αθηνά Τσίντα -Φιλόλογοι 


